К читателю

В текущем году журнал «Социологическая наука и социальная практика» продолжает работать по основным направлениям анализа важнейших проблем современности. Особое внимание уделяется публикации материалов, в которых сочетаются теоретические и прикладные возможности социологии, связь социологической науки с социальной реальностью, с теми проблемами, которые волнуют людей в их повседневной жизни, а также междисциплинарным исследованиям.

Открывает номер рубрика «Экономическая социология», в которой представлены два материала, отражающие ситуацию в социально-экономической сфере в ходе преодоления Россией последствий экономического кризиса 2014-2016 гг. Н. Е. Тихонова в статье «Динамика социально-экономического положения массовых слоёв населения в 2003-2018 гг.» отмечает, что в последние полтора десятилетия произошли кардинальные изменения в образе жизни и быте россиян, сформировавшие новые нормы и стандарты жизни. Эти изменения, как полагает автор, столь масштабны, что постепенно накапливаясь, неизбежно приведут в среднесрочной перспективе к радикальной трансформации всего российского общества. В статье П. М. Козыревой и А. И. Смирнова «Масштабы распространения и размеры оплаты медицинских услуг» на основе данных «RLMS-HSE» представлены результаты исследования распространения услуг платной медицины в современной России. Авторы отмечают, что россияне вынуждены всё чаще обращаться к услугам платной медицины как в частные, так и в государственные медицинские учреждения, тратить значительные средства на приобретение лекарств и медицинских средств. Подчёркивается, что наиболее значительно ограничены возможности обращения к услугам платной медицины у людей, находящихся в трудных ситуациях. Низкий уровень жизни уязвимых социальных слоёв и неразвитость системы социальных гарантий, не обеспечивающие равный доступ к качественной платной медицинской помощи, становятся весомыми причинами ухудшения показателей здоровья населения.

В рубрике «Социология науки» представлены статьи Д. Л. Константиновского «Интеллектуальный потенциал и инновационное развитие» и А. Л. Темницкого и А. С. Мороз «Потенциал популяризаторов науки» в противостоянии лженаучному знанию». В первом материале автор отмечает, что необходимым условием инновационного развития является постоянный рост интеллектуального потенциала, который непосредственно связан с эффективностью образования и вкладом выпускников образовательных учреждений в национальную экономику. По мнению автора, результаты исследований позволяют сделать прогноз о высокой степени реактивности социального поведения молодёжи и адаптивности сферы образования. Во второй статье авторы на основе исследования различных групп популяризаторов науки в России предпринимают попытку раскрыть их отношение к проблеме лженауки,

6 № 3(23), 2018

способности противостоять её развитию. Авторы полагают, что распространение лженаучного знания в современном обществе рассматривается как перманентный процесс, преодоление которого с учётом нынешнего развития института науки, отношения государства, бизнеса и общества к науке невозможно.

Изучению вопросов массового сознания посвящена вторая часть статьи А. В. Жаворонкова «К проблеме образов политиков в массовом сознании». Методика исследования позволяет составить топографическую карту поверхности различных секторов поля массового сознания, соотнесённую с положением в этом поле властной полсистемы.

Предлагаемый вниманию читателя номер начинает публиковать серию статей по результатам изучения проблем девиантного поведения, подготовленных сотрудниками Института социологии ФНИСЦ РАН. Открывает рубрику первая часть статьи М. Е. Поздняковой «Рискованное сексуальное поведение как фактор распространения ВИЧ-инфекции в России», где на основе анализа данных Росстата и Минздрава показана динамика эпидемиологической ситуации заболеваемости ИППП и ВИЧ. Проанализированы основные пути распространения ВИЧ, а также рассмотрены характеристики уязвимых к ВИЧ-инфекции групп населения.

Вопросы «Позиционирования России в мире на фоне внешних и внутренних угроз в оценках и суждениях россиян» анализируются в статье В. В. Петухова. Автор отмечает, что фокус общественного внимания в последний год начал смещаться с внешнеполитической «повестки» на внутриэкономические и внутриполитические процессы. В то же время среди россиян почти двукратное превышение опасений угроз внешнего характера над внутренними сохраняется, поскольку многие из формально внешних угроз, оказывая непосредственное влияние на жизнь многих россиян, начинают восприниматься ими уже в качестве угроз сугубо внутренних.

Этносоциологическая проблематика отражена в двух публикациях. В статье В. Н. Найденко «Угрозы безопасности России в сфере этнонациональных отношений» отмечается рост этнического самосознания различных социальных групп, который, однако, нередко приобретает искажённые формы и часто ведёт к возникновению этноцентризма, шовинизма, радикального национализма. Особое внимание уделяется анализу процессов формирования скрытой межэтнической напряжённости, а также влияние миграционных процессов на обострение этнонациональных отношений в стране. В статье К. С. Григорьевой «Добровольное медицинское страхование иностранных трудовых мигрантов в России» анализируются изменения ситуации на российском рынке страховых услуг для иностранных работников, произошедшие в результате введения требования об обязательном оформлении ими полиса ДМС и делается вывод, что за последние годы доступ иностранных работников к медицинским услугам в России улучшился. Однако обращаемость иностранных работников за медицинской помощью по полисам ДМС на сегодняшний день остаётся недостаточно высокой, а некоторые существенные вопросы медицинского страхования иностранцев до сих пор не урегулированы.

Редакционная коллегия